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ENSINO LICEAL
1973 CURSO GERAL

Tempo: 1 h 30 min 22 Chamada

Prova escrita de Ciéncias Fisico-Quimicas

NOTA — O examinando deve apresentar os calculos que o conduzam ao resultado final
das questbes numéricas.

FiSICA

I

a) Considere dois cubos macicos, um de ferro € outro de madeira, ambos
com igual peso. Poderdo os dois cubos ter volumes iguais ? Justifique.

b) O ferro que constitui o cubo a que se refere a alinea anterior tem de
peso volimico 7,5 kgf/dm?® Que significa esta afirmagéo ?

¢) Como se define a unidade que se designa por quilograma-forca ? Que
relagio de grandeza existe entre esta unidade e uma outra unidade de forca
que se chama newton ?

II

Suponha que pretende observar um pequeno objecto servindo-se de uma
lupa.

a) Que é uma lupa? Que caracteristicas tem a imagem observada ?

b) Faga a construgio geométrica da imagem a que se referiu na alinea
anterior.
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D,'Z‘Sm As esferas A e B que fazem parte dos
H

B -t péndulos representados na figura 1 sdo, respec-

tivamente, de madeira € de aco.

100m a) Que entende por periodo de oscilagio de
um péndulo ? E por amplitude de oscilagdo ?

b) Os dois péndulos sdo postos a oscilar com
igual amplitude. A partir dos dados numéricos
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da figura determine a relagio de grandeza entre
‘ os periodos de oscilagdo respectivos. Justifique,
— enunciando as leis em que se baseou.
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A figura 2 representa o esquema de um circuito onde se encontram : um
voltdmetro V com solugdo de sulfato de cobre e eléctrodos C'e D, de cobre;
um gerador G; um amperimetro A; uma resisténcia R e um interruptor I

a) Sabendo que, na resisténcia R, T V
se libertam 432 cal durante 5 mn 20 s,
determine o valor indicado pelo am-
perimetro. Enuncie a lei em que se
baseou.

b) Suponha uma outra resistén-
cia R’ com o valor de 5 Q | feita de 10 O

A
um fio da mesma substincia e com o ¥ T\
mesmo comprimento que o fio de re- || ~\WWr \b
sisténcia R. Como estdo relacionadas G R
as 4dreas das secgbes de R e R’?

c) Um dos eléctrodos do volta- FIG. 2
metro aumenta de peso durante a pas-
sagem da corrente. Em qual deles;, C ou D, isso se verifica? Justifique.

QUIMICA

A figura 3 representa a combustio, no ar, de um gds simples, da qual
resulta 4dgua.

a) Como poderia confirmar que
era realmente 4dgua o liquido obtido ?

b) Qual é o gis simples que estd
representado a arder na extremidade
do tubo? Escreva a equagio quimica
referente a essa combustio.

¢) Que peso de 4gua se obtém por
cada molécula-grama deste gas que se
queime ?

0=16,0 H=10

11

a) Como se prepara o acetileno ? Que processo de recolha de gases se uti-
liza, neste caso ? Porqué?

b) Escreva a equacio quimica que traduz a preparacio do acetileno.

c¢) Determine o valor do peso de acetileno obtido quando se fazem reagir
50 g do reagente sélido puro com uma quantidade suficiente do reagente
liquido.
C=120 Ca=40,1 H=10



a) O fésforo, o sédio e o enxofre sio elementos. Em qual dos grupos,

111

metais € ndo-metais, inclui cada um deles?

b) Dois dos elementos citados requerem cuidados especiais ao serem

guardados. Quais sdo os eclementos € que cuidados sdo esses ?

c) E possivel obter cristais de enxofre pertencentes a sistemas cristalo-
gréficos diferentes. Quais sdo esses sistemas e como se deve proceder para

cristalizar o enxofre em cada um deles ?

a) Qual é a substin-
cia gasosa cuja preparacio
estd esquematizada na fi-
gura 47 Escreva a equa-
¢do quimica correspon-
dente.

b) A substincia refe-
rida é muito solivel na
agua. Como poderia pro-
vé-lo?

¢) A solugdo aquosa
dessa substincia é alcalina,
dcida ou neutra? Como
confirmaria a sua Tes-
posta ? '

v
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